

# 坚持独立自主自力自强

## ——新中国成立75周年光辉历程经验与启示述评之五

新华社记者



独立自主是中华民族精神之魂，是中国共产党、中华人民共和国立党立国的首要原则。

新中国成立75年来，中国人民坚持独立自主、自力自强，虚心学习借鉴国外有益经验，坚持民族自尊心和自信心，坚定不移走自己的路。

新时代新征程，在以习近平总书记为核心的党中央领导下，全党全国各族人民坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，坚持把国家发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，中华民族正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。

### 党和人民事业不断从胜利走向胜利的根本保证

秋日里，京张高铁线上，一列“复兴号”智能动车组呼啸而去。

这条世界领先的高速铁路，与100多年前的京张铁路并肩前行。百年跨越，从时速35公里到350公里，两条京张线，见证了中国人从自己设计建设第一条“争气路”，到成为智能高铁“先行者”的不凡历程。

1949年，2.1万公里；2024年，16万公里——新中国成立75年来，中国铁路营业总里程指数级跃升，中国高铁技术领跑世界，勾勒出一个大国独立自主发展的奋进轨迹。

回看走过的路，比较别人的路，远眺前行的路，很多问题才能看得深、把得准。

75年前的中国，一穷二白，摆在面前的，是一个落后的东方大国如何走向现代化的时代课题。

75年后的中国，高举中国特色社会主义伟大旗帜，探索出一条发展中国家走向现代化的光辉道路。

习近平总书记强调：“独立自主是我们党从中国实际出发、依靠党和人民力量进行革命、建设、改革的必然结论。”

坚持独立自主，深刻揭示了党始终把握历史主动的根本原因。人类历史上，没有一个民族、没有一个国家可以通过依赖外部力量、跟在他人后面亦步亦趋实现强大和振兴。

历史的长镜头，记录奋进征程：1935年1月，长征途中，遵义会议召开，开启了党独立自主解决中国革命实际问题的新阶段。

1964年10月16日，中国第一颗原子弹爆炸成功。罗布泊上空的巨响向世界宣告：中国人民依靠自己的力量，实现了国防尖端科技的重大突破！

1978年12月，党的十一届三中全会作出改革开放的伟大抉择，实现了党的历史上具有深远意义的伟大转折。

2021年7月1日，天安门城楼上，习近平总书记庄严宣告：“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题”……

从新民主主义革命时期的浴血奋战、百折不挠，到社会主义革命和建设时期的自力更生、发愤图强，从改革开放和社会主义现代化建设新时期的解放思想、锐意进取，到中国特色的社会主义新时代的自信自强、守正创新，历史逻辑分外鲜明：

党历来坚持独立自主开拓前进道路，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，坚持中国的事情必须由中国人民自己作主张、自己来处理。

坚持独立自主，生动诠释了新中国成立以来75年来伟大成就的实践密码。

2020年7月，正在长春考察调研的习近平总书记来到一汽集团，强调“一定要把关键核心技术掌握在自己手里，要立这个志向，把民族汽车品牌搞上去”。

3年后，中国汽车工业迎来历史性时刻。2023年，中国汽车产销量分别超过3000万辆。其中，中国自主品牌汽车市场份额超过一半。

1953年，万名建设者在长春西南郊茫茫荒原上夯下一汽第一根桩。70多年来，中国汽车工业书写下从自力更生到打开国门、引入外资到民族自主品牌崛起的恢弘篇章。

展开75年历史长卷，“两弹一星”、杂交水稻、载人航天、量子信息、深海深地探测、大飞机制造……攻克一个看似不可能的艰难险阻，创造一个令世人惊叹的奇迹，为中华民族从站起来、富起来到强起来写下彪炳史册的鲜明注脚。

回望75年光辉历程，经济总量从新中国成立之初的600多亿元到2023年超过126万亿元；从建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系，到推动高水平自立自强、向制造业强国进发；从封闭半封闭到高水平对外开放……社会主义中国巍然屹立在世界东方，阔步走上以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程。

习近平总书记深刻指出：“这种独立自主的探索和实践精神，这种坚持走自己的路的决心和信心，是我们党全部理论和实践的立足点，也是党和人民事业不断从胜利走向胜利的根本保证。”

### 推进中国式现代化必须坚持独立自主、自力自强

2024年6月25日，历经53天太空之旅，嫦娥六号完成人类历史上首次月球背面采样，携带人类首份1935.3克珍贵月球背面月壤返回地球。此举被《纽约时报》称为“中国一系列探月任务的又一次胜利”。

探索浩瀚宇宙，是新中国独立自主、自力更生、艰苦奋斗历程的缩影，闪耀在以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的壮阔航程上。

2022年10月，习近平总书记在党的二十大报告中揭示真谛：“党的百年奋斗成功道路是党领导人民独立自主探索开辟出来的，马克思主义的中国篇章是中国共产党人依靠自身力量实践出来的，贯穿其中的一个基本点就是中国的问题必须从中国基本国情出发，由中国人自己来解答。”

坚持独立自主、自力自强，是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的内在要求。在一个14亿人口的国家进行现代化建设，其艰巨性和复杂性决定了不能照搬西方现代化模式，只能独立自主地探索中国式现代化道路。

习近平总书记深刻指出：“中国式现代化坚持独立自主、自力更生，

依靠全体人民的辛勤劳动和创新创业发展壮大自己，通过激发内生动力与和平利用外部资源相结合的方式来实现国家发展”。

苦难辉煌。百年党史、75年共和国历程，中华民族探索出中国式的现代化道路：

曾经一穷二白、千疮百孔的国家，如今已成为世界第二大经济体；曾经民不聊生、积贫积弱的国家，如今全面建成了小康社会，建成了世界上规模最大的社会保障体系，正向着全体人民共同富裕稳步前进……

“中国人能近代化吗？”数十年前，有学者发出痛切之问。

历史大潮奔涌，结论已然鲜明。正如习近平总书记指出：“中国式现代化，是我们为如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案，是选择自己的道路、做自己的事情。”

2021年11月，党的十九届六中全会审议通过党的第三个历史决议，将“坚持独立自主”作为中国共产党百年奋斗积累的十条历史经验之一。

坚持独立自主、自力自强，是应对世界百年未有之大变局的必然选择。2018年9月，习近平总书记对东北三省考察期间，来到中国一重集团有限公司，了解企业自主研发情况。

面对广大干部职工，总书记坚定地说：“我们必须走自力更生的道路”“中国发展最终还是要靠自己”。

5年后，还是这片热土。习近平总书记提出，要以科技创新引领产业全面振兴，“加快形成新质生产力”。

中国式现代化关键在科技现代化，能不能如期全面建成社会主义现代化强国，关键看科技自立自强。

75年来，从“向科学进军”到提出“科学技术是第一生产力”，从实施科教兴国战略到建设创新型国家，从全面实施创新驱动发展战略到开启科技强国建设新征程……

跻身世界第二大研发投入国家、研发人员总量稳居世界第一、有效发明专利数量突破400万件……努力实现高水平科技自立自强的中国，正向着世界科技强国的宏伟目标阔步前进。

75年来，独立自主，是社会主义中国面对国际风云变幻坚定前行的

重要原则；世界百年未有之大变局加速演进，新一轮科技革命和产业变革深入发展，坚持独立自主，是在大变局中立于不败之地的制胜之道。

坚持科技自立自强，把科技的命脉牢牢掌握在自己手中；坚持藏粮于地、藏粮于技，牢牢把住粮食安全主动权；着力提升能源产业链自主可控水平，多方面夯实能源安全基础……

统筹好发展与安全，独立自主、开拓创新，矢志不渝走自己的道路，才能把发展的主动权牢牢掌握在自己手中。

### 走自己的路，具有无比广阔的舞台

珠江入海，伶仃洋上，一座座跨海大桥宛如巨龙跃海、长虹卧波。

这片海域见证一个又一个沧桑巨变：700多年前，文天祥在这里留下“零丁洋里叹零丁”的感叹；180多年前，西方列强的坚船利炮从这里驶人；40多年前，改革开放风起，吹过水域两岸，人民共和国大步踏上追赶时代、融入世界的现代化道路。

由“叹零丁”到“跨伶仃”，正是中华民族独立自主、自力更生闯出来的路；新时代新征程，坚持独立自主、自力自强，通往复兴的中国道路越走越宽广。这条路，在自信自强、守正创新中开拓前进——

踏上第二个百年奋斗目标新征程，走前无古人的中国式现代化道路，如何从中国实践中提炼好中国经验，把中国经验提升为中国理论，实现精神上的独立自主？

2021年7月1日，中国共产党百年华诞之际，习近平总书记强调：“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”。

独立自主，饱含着守正与创新的深刻寓意。守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误，创新才能勇立潮头、引领时代。

立足中华民族伟大历史实践和当代实践，坚守好马克思主义这个魂脉和中华优秀传统文化这个根脉，就能在理论创新中不断把中国式现代化实践创新推向前进。

这条路，立足独立自主，坚持高水平对外开放——

## 擦亮红色印记 传承精神血脉

“我们将情景剧与实地党课融为一体，让旧址党史教育基地的作用最大程度得到发挥。”辽沈战役纪念馆副馆长刘芳介绍，该剧已累计演出1000余场，深受观众喜爱。

在抚顺市雷锋纪念馆的报告厅内，还原了1961年1月5日，雷锋在辽宁省实验中学为师生作报告的情景。坐在年代感十足会场，听着雷锋的原声报告，游客江安说：“坐在这里，仿佛穿越了时光，特别有代入感，更加深切地感受到雷锋精神的伟大。”

红色展馆综合运用多媒体场景等现代科技手段结合现场宣讲、情景剧、红色经典传诵等形式，让红色资源“动”起来，让红色故事“活”起来。

### 让红色基因代代相传

“爷爷留下的5枚爆破筒残片，带给我的不仅是荡气回肠的英雄壮举，更是中国共产党人践行初心使命的最好见证！”在锦州士英小学的思政课堂上，配水地战斗遗址保护中心讲解员、辽沈战役特等功臣梁士英烈士的孙女梁丹丹正在讲述梁士英的英勇事迹。在锦州攻坚战中，梁士英舍身炸敌堡，将自己的生命永远定格在26岁。

习近平总书记辽宁沈沈战役纪念馆考察期间，梁丹丹现场聆听了总书

## 赓续文化根脉 彰显时代价值

宗旨的非遗展览展示活动。2022年“文化进万家——视频直播家乡年”活动，我省推选10个非遗项目参加全国“视频直播家乡年”（线上）和15个非遗项目现场展示展演（线下）活动。

2023年举办“辽海情韵”非物质文化遗产系列专场展演、非物质文化遗产传统技艺大展、非遗曲艺周暨东北三省东北大鼓展演交流等活动。今年6月在沈阳举办的“文化和自然遗产日”非遗宣传展示主场城市活动，再次推出“非遗盛宴”。这些精彩纷呈的活动，不仅营造了浓厚的文化氛圍，更让非遗走进千家万户，可感可触。

文旅深度融合，融入现代生活。我省坚持以文塑旅、以旅彰文，推动非遗与旅游融合发展，在有效保护的前提下，支持非遗有机融入景区、度假区，支持建设非遗特色景区，推出一批具有鲜明特色的非遗主题旅游线路、研学产品等，让非遗成为一道亮丽的风景。为进一步推进非遗与

记的重要讲话。“作为一名烈士后代和红色阵地的讲解工作者，我有责任保护好、宣传好红色遗址遗迹，把红色基因传承下去，带动更多孩子一起去守护我们的红色资源。”梁丹丹动情地说着自己的使命与担当。

2023年9月以来，辽沈战役纪念馆开展“红色辽沈·星课堂”进校园活动，推出《铭记·传承——辽沈战役红色故事》系列课程，用红色精神点亮校园思政课堂。

“传承是最好的纪念，奋进是最深的告慰。”辽沈战役纪念馆馆长刘曙光说，近年来，辽沈战役纪念馆打造了“红色日历”等一系列红色研学品牌，推出了《红色锦州》党员教师教育读物……将红色基因转化为生动教材、育人力量。辽沈战役纪念馆新编90分钟《辽沈丰碑 红色传承》特色思政课，作为2023年度我省对口支援新疆重点项目“解放战争转折地故事进边疆”活动之一，走进新疆塔城，走进锦州地区的大中小 schools。

不断丰富拓展传承红色基因的形式和载体，让红色基因在广大青少年心中生根发芽。“我想把雷锋故事讲给全世界。”小讲解员梁祁申随身带着一本英文小册子，11岁的她已在抚顺市雷锋纪念馆义务讲解近2年。知雷锋、爱雷锋、讲雷锋，梁祁申用自

己的声音传播伟大的雷锋精神，去影响更多的人。受到雷锋精神的熏陶，梁祁申不仅长期参与各类爱心助学活动，与困难家庭孩子成为结对小伙伴，还加入了中国志愿者协会，累计公益时长达263小时。

“红领巾志愿小讲解员团队的组建为红色文化传承注入了新的活力。”抚顺市雷锋纪念馆馆长陈晓光说，除了组建小讲解员团队，雷锋纪念馆还开展了“雷锋事迹见证人讲述雷锋的故事”“小雷锋乡村体验营”等活动，创立了“亲子学雷锋、重走雷锋路”的游学品牌，涵养青少年爱国主义情怀，让青少年在社会实践树立正确的人生观和价值观念。

“研学课生动又透彻，有种身临其境与雷锋叔叔对话的感觉。”“追寻雷锋的成长足迹，坚定了我向雷锋叔叔学习，从小事做起多帮助别人。”……

在抚顺市雷锋纪念馆的留言墙上，密密麻麻写满了同学们的研学心声。

硝烟散尽，精神不朽，英雄之气仍在这青山绿水间纵横激荡。沿着总书记指引的方向，立足红色底蕴，弘扬红色精神，辽宁正在书写中国式现代化新篇章。

兴局，公布17家辽宁省非遗工坊，推动非遗保护，带动就业增收，巩固拓展脱贫攻坚成果，促进乡风文明。

推动非遗“走出去”，讲好“辽宁故事”。近年来，我省积极推动辽宁非遗与其他国家和地区的往来互鉴，展示辽宁非遗保护成果，推广非遗特色产品。仅2023年，我省就组织47个代表性项目、137名代表性传承人参加了文化和旅游部以及其他省市开展的非遗展演交流活动。今年春节期间，6个具有浓郁辽宁地域特色的非遗项目及其传承人，远赴俄罗斯开展文化交流活动，向世界传播中国文化，展示辽宁魅力与风采。深入实施“文化润疆”工程，连续4年组织传承人参加“新疆是个好地方”对口援疆非物质文化遗产展示活动，与塔城地区共同举办非物质文化遗产展示展演交流活动，增强了各民族之间的文化往来，为铸牢中华民族共同体意识贡献了辽宁力量。

## 全国脱贫人口务工就业总规模达3295.3万人

新华社重庆9月28日电（记者李松）农业农村部、人力资源社会保障部27日在重庆召开脱贫人口就业帮扶工作会议。记者在会上了解到，今年以来各级相关部门深入开展防止返贫就业攻坚行动，截至8月底，全国脱贫人口务工就业总规模达到3295.3万人，超年度目标任务276.1万人，为巩固拓展脱贫攻坚成果提供了有力支撑。

推动脱贫人口务工就业是巩固拓展脱贫攻坚成果、守牢不发生规模性返贫底线的重要举措。今年以来，各级相关部门通过稳存量、拓增量、提质量，在帮助脱贫人口稳岗就业方面取得积极成效。截至8月底，全国脱贫人口务工就业总规模连续7个月实现正增长。

重点地区脱贫人口务工就业规模也实现持续增长。截至8月底，160个国家乡村振兴重点帮扶县脱贫人口务工就业规模为669.6

万人，比2023年同期多23.7万人；易地扶贫搬迁脱贫人口务工就业规模405.9万人，达到年度目标任务的107.5%。

为了帮助脱贫人口开拓就业门路、稳定就业岗位，各级各相关部门通过用足政策着力“稳岗”、挖掘潜力积极“拓岗”等举措，以国家乡村振兴重点帮扶县、易地扶贫搬迁安置区为重点，积极开展劳务协作提质行动、“春风行动”等活动，举办专场招聘会，开展“点对点”输送，提高外出务工组织化程度。联合大型就业平台机构开展“雨露计划”就业帮扶公益行动、百日千万招聘专项行动，不断拓展就业新空间。

此外，不断加大脱贫地区特色劳务品牌培育力度，择优推荐参加全国劳务协作暨劳务品牌发展大会，提升劳务品牌知名度、影响力，带动一大批脱贫人口拥有一技之长，实现收入增长。

## 中国登月服外观首次公开亮相



9月28日，中国登月服外观首次公开亮相。“第三届航天服技术论坛”9月28日在重庆召开。开幕式上，中国载人航天工程办公室面向社会发布登月服征集活动，并首次公开中国登月服外观。记者在现场看到，登月服主体散发科技感十足的金属光泽，上下肢红色装饰带增强了视觉上的力量感和修身效果。上肢装饰带设计成优雅飘逸的“飞天”飘带造型，下肢装饰带设计成火箭升空尾焰造型，上下呼应，形成一飞冲天的态势。

新华社记者 王全超 摄